

Trest domácího vězení, jeho výkon a kontrola

Abstrakt

Práce pojednává o trestu domácího vězení a tématech s ním úzce spojených, zejména o jeho výkonu a kontrole. Práce zpracovává poznatky z relevantní odborné literatury, a to učebnicové, komentářové a monografické a rovněž vychází z odborných článků, které jsou pro toto téma významným zdrojem informací. Nechybí ani analýza dostupné judikatury a statistických dat a internetových zdrojů.

Práce se snaží o komplexní zpracování tématu, když přináší úvod do problematiky trestání, následně podrobně zpracovává právní úpravu všech relevantních fází ukládání a vykonávání trestu domácího vězení v České republice. Celou prací se prolíná snaha autora předložit klady tohoto trestu, analyzovat nedostatky a skutečnosti, které brání širšímu užívání trestu v ČR a přináší zamyšlení nad jeho budoucím směřováním.

Práce je členěna celkem do sedmi kapitol, které postupují od teoretického základu k právnímu zpracování samotného institutu a následně se zabývají výkonem a kontrolou výkonu trestu domácího vězení, jakož i dalším souvisejícím otázkám. Úvodní kapitoly nabízí vzhled do problematiky trestání, pojmu trestu, systému trestání v České republice a představují koncept restorativní justice. Jádrem práce je druhá kapitola, v níž je stručně zpracována historie a vývoj domácího vězení ve světě i v České republice a následně jsou zde rozebrány hmotněprávní aspekty trestu domácího vězení. Tato kapitola rovněž povšechně zpracovává proces ukládání trestu jak v obecné, tak konkrétní rovině ve vztahu k aspektům typickým pro trest domácího vězení. V závěru této kapitoly je rovněž zpracována problematika výkonu a kontroly trestu domácího vězení, která je doplněna zpracováním role Probační a mediační služby, jejíž úloha je v tomto ohledu klíčová. V této kapitole nechybí ani pohled na resocializační působení tohoto trestu a rozbor specifik úpravy domácího vězení pro mladistvé, které jsou však zpracovány spíše okrajově.

Zbývající část práce se zabývá pohledem na aktuální dění na v oblasti právní úpravy trestu domácího vězení v České republice a rovněž přináší pohled na evropský rozměr tohoto institutu a jeho úpravu na Slovensku, ve Velké Británii, v USA, Nizozemsku, Belgii a Německu. V této části práce lze také nalézt statistickou analýzu dosavadního ukládání trestu domácího vězení, zejména ve vztahu k zavedení elektronického monitoringu a rozbor dosavadní judikatury. V samém závěru práce jsou blíže zpracovány vybrané problematické aspekty a podněty *de lege ferenda*.

Klíčová slova: alternativní trest, elektronický monitoring, domácí vězení